I/ Tóm tắt lý thuyết
1/ Sơ đồ tạo ảnh
[image: Chương VII: Bài tập hệ hai thấu kính đồng trục]
Chương VII: Bài tập hệ hai thấu kính đồng trục
2/ Công thức thấu kính
d’1 = d1.f1d1−f1d1.f1d1−f1
d2 = l – d’1
d’2 = d2.f2d2−f2d2.f2d2−f2​
· d’2 > 0 => A2B2 là ảnh thật
· d’2 < 0 => A2B2 là ảnh ảo
· d’2 = ∞ => ảnh A2B2 ở vô cùng
3/ Chiều và độ cao của ảnh A2B2
k = d′1d1d1′d1.d′2d2d2′d2 = k1k2​
· k > 0 => ảnh A2B2 cùng chiều với vật AB
· k < 0 => ảnh A2B2 ngược chiều với vật AB
độ lớn ảnh A2B2 = |k|.AB​
II/ Bài tập hệ hai thấu kính đồng trục
Bài tập 1. Cho một hệ gồm hai thấu kính hội tụ L1 và L2 có tiêu cự lần lượt là f1 = 30cm và f2 = 20cm đặt đồng trục cách nhau l = 60cm. Vật sáng AB = 3cm đặt vuông góc với trục chính (A trên trục chính) trước L1cách O1 một khoảng d1. Xác định vị trí, tính chất, chiều và độ cao của ảnh cuối cùng A2B2 qua hệ thấu kính trên và vẽ ảnh với
a/ d1 = 45cm
b/ d1 = 75cm
Hướng dẫn
[image: Bài tập hệ hai thấu kính đồng trục, vật lý phổ thông]
Bài tập 2. Một vật sáng AB cao 1cm đặt vuông góc với trục chính của một hệ gồm hai thấu kính L1 và L2 đồng trục cách L1 một khoảng d1 = 30cm. Thấu kính L1 là thấu kính hội tụ có tiêu cự f1 = 20cm, thấu kính L2 là thấu kính phân kỳ có tiêu cự f2 = -30cm, hai thấu kính cách nhau l = 40cm. Hãy xác định vị trí, tính chất, chiều cao của ảnh cuối A2B2 qua hệ thấu kính trên, vẽ ảnh.
Hướng dẫn
[image: Bài tập hệ hai thấu kính đồng trục, vật lý phổ thông]
Bài tập 3. Một hệ đồng trục gồm một thấu kính hội tụ L1 có tiêu cự f1 = 40 cm và có thấu kính phân kỳ L2 có tiêu cự f2 đặt cách nhau l = 60cm. Một vật sáng AB cao 4cm đặt vuông góc trục chính trước tháu kính L1 cách một khoảng d1 = 60cm. Biết ảnh cuối A2B2 của AB qua hệ thấu kính là ảnh ảo cùng chiều và cách thấu kính L2đoạn 30cm. Xác định tiêu cự f2. Tính độ cao của ảnh cuối cùng qua hệ thấu kính.
Hướng dẫn
[image: Bài tập hệ hai thấu kính đồng trục, vật lý phổ thông]
Bài tập 4. Hai thấu kính, một hội tụ L1 có f1 = 20cm, một phân kỳ L2 có f2 = -10cm, đặt đồng trục. Hai thấu kính cách nhau 30cm. Vật sáng AB đặt vuông góc với trục chính, nằm bên trái L1 và cách L1 đoạn d1
a/ Biết d1 = 20cm, xác định vị trí, số phóng đại của ảnh cuối cùng cho bởi hệ thấu kính. vẽ hình.
b/ Tính d1 để ảnh sau cùng là ảnh ảo cao gấp 4 lần vật.
Hướng dẫn
[image: Bài tập hệ hai thấu kính đồng trục, vật lý phổ thông]
Bài tập 5. Cho thấu kính L1 có độ tụ D1 = 4dp đặt đồng trục với thấu kính L2 có độ tụ D2 = -dp, khoảng cách O1O2 = 70cm (với O1 và O2 là quang tâm của thấu kính). Điểm sáng S nằm trên trục chính của hệ trước O1cách O1 khoảng 50cm. Xác định ảnh S2 tạo bởi hệ quang học có tính chất như thế nào?
Hướng dẫn
[image: Bài tập hệ hai thấu kính đồng trục, vật lý phổ thông]
Bài tập 6. Hai thấu kính L1; L2 được ghép đồng trục, cách nhau 40cm, tiêu cự của L1 là 20cm, còn độ tụ của L2 là -5dp. Đặt trước L1 một vật sáng AB có chiều cao 4cm, cách L1 một khoảng 25cm.
a/ Xác định tính chất, vị trí và độ cao của ảnh cuối cùng tạo bởi hệ thấu kính.
b/ Muốn ảnh cuối cùng là ảnh thật cách L2 một đoạn 20cm thì vật sáng AB phải đặt cách L1 bao nhiêu cm.
Hướng dẫn
[image: Bài tập hệ hai thấu kính đồng trục, vật lý phổ thông]
Bài tập 7. Một hệ gồm hai thấu kính hội tụ O1 và O2 đặt đồng trục cách nhau l = 50cm có tiêu cự lần lượt là f1 = 20cm và f2 = 10cm. Vật sáng AB đặt vuông góc trục chính và cách O1 khoảng d1. Xác định d1 để hệ cho
a/ Ảnh A2B2 thật cách O2 đoạn 20cm
b/ ảnh A2B2 ảo cách O2 đoạn 10cm
Hướng dẫn
[image: Bài tập hệ hai thấu kính đồng trục, vật lý phổ thông]
Bài tập 8. Một hệ đồng trục gồm hai thấu kính có tiêu cự lần lượt là f1 = 20cm và f2 = -10cm đặt cách nhau l = 10cm. Vật sáng AB đặt cách O1 và vuông góc trục chính cách O1 một đoạn d1. Chứng tỏ độ phóng đại của ảnh cho bởi hệ thấu kính không phụ thuộc vào d1.
Hướng dẫn
[image: Bài tập hệ hai thấu kính đồng trục, vật lý phổ thông]
Bài tập 9. Một hệ đồng trục gồm thấu kính phân kỳ O1 có tiêu cự f1 = -18cm và 1 thấu kính hội tụ O2 có tiêu cự f2 = 24cm đặt cách nhau một khoảng a. Vật sáng AB đặt vuông góc trục chính cách O1 đoạn 18cm. Xác định L để
a/ Hệ cho ảnh thật, ảnh ảo, ảnh ở vô cực
b/ hệ cho ảnh cao gấp 3 lần vật
c/ Hệ cho ảnh ảo trùng vị trí vật.
Hướng dẫn
[image: Bài tập hệ hai thấu kính đồng trục, vật lý phổ thông]
Bài tập 10. Một hệ đồng trục L1 là một thấu kính hội tụ có tiêu cự f1 = 20cm là L2 là một thấu kính phân kỳ có tiêu cự f2 = -50cm đặt cách nhau một khoảng l = 50cm. Trước L1 khác phía với L2, đặt vật sáng AB vuông góc với trục chính của L1 cách L1 đoạn d1 = 30cm
a/ Xác định vị trí, tính chất ảnh cuối cùng A2B2 qua hệ.
b/ Giữ AB và L1 cố định. Hỏi cần dịch chuyển L2 trong khoảng nào để ảnh của AB qua hệ luôn là ảnh thật.
Hướng dẫn
[image: Bài tập hệ hai thấu kính đồng trục, vật lý phổ thông]
Bài tập 11. Cho hệ thấu kính L1; L2 cùng trục chính, cách nhau 7,5cm. Thấu kính L2 có tiêu cự f2 = 15cm. Một vật sáng AB đặt vuông góc trục chính trước và cách L1 đoạn 15cm. Xách định giá trị của f1 để
a/ hệ cho ảnh cuối cùng là ảnh ảo
b/ hệ cho ảnh cuối cùng là ảnh ảo cùng chiều với vật.
c/ Hệ cho ảnh cuối cùng là ảnh ảo cùng chiều và lớn gấp 4 lần vật.
Hướng dẫn
[image: Bài tập hệ hai thấu kính đồng trục, vật lý phổ thông]
Bài tập 12. Thấu kính hội tụ L1 có tiêu cự f1 = 60cm. Thấu kính phân kỳ L2 có tiêu cự f2 = -40cm. Hai thấu kính được ghép đồng trục.
a/ Một vật thẳng AB được đặt vuông góc với quang trục của hệ, cách L1 đoạn 40cm. Chùm sáng từ vật qua L1rồi qua L2. Hai thấu kính cách nhau 40cm. Tìm vị trí và số phóng đại của ảnh cuối cùng qua hệ thấu kính.
b/ Bây giờ đặt L2 cách L1 một khoảng a. Hỏi a bằng bao nhiêu thì độ lớn của ảnh cuói cùng không thay đổi khi ta di chuyển vật lại gần hệ thấu kính.
Hướng dẫn
[image: Bài tập hệ hai thấu kính đồng trục, vật lý phổ thông]
Bài tập 13. Một vật sáng AB đặt vuông góc với trục chính của một hệ thấu kính L1 có tiêu cự f1 qua thấu kính cho ảnh A1B1 cùng chiều và cao bằng 1/2 lần vật. Giữ thấu kính cố định, dịch chuyển vật một khoảng 10cm thì thấu kính cho ảnh cùng chiều với vật và cao bằng 1/3 lần vật.
a/ Tính tiêu cự f1 của thấu kính L1 đó.
b/ Đặt vật AB ở vị trí thấu kính cho ảnh cao bằng 1/2 lần vật, sau thấu kính L1 đặt thấu kính hội tụ L2 có tiêu cự f2 = 20cm và lúc đầu cách L1 khoảng 25cm. Bây giờ giữ nguyên vật AB và thấu kinh L1, dịch chuyển thấu kính L2 ra xa dần L1 thì ảnh cuối cùng cho bởi hệ dịch chuyển như thế nào
Hướng dẫn
[image: Bài tập hệ hai thấu kính đồng trục, vật lý phổ thông]
Bài tập 14. Hai thấu kính hội tụ có tiêu cự lần lượt là f1 = 10cm và f2 = 12cm được đặt đồng trục, các quang tâm cách nhau đoạn 30cm. Ở khoảng giữa hai quang tâm, có điểm sáng S. Ảnh tạo bởi hai thấu kính đều là ảnh thật cách nhau khoảng S1 S2 = 126cm. Xác định vị trí của S.
Hướng dẫn
[image: Bài tập hệ hai thấu kính đồng trục, vật lý phổ thông]
Bài tập 15. Có hai thấu kính được đặt đồng trục. Các tiêu cự lần lượt là f1 = 40cm và f2 = 60cm. Vật AB được đặt trên trục chính và vuông góc với trục chính trong khoảng giữa hai thấu kính và cách thấu kính L1 đoạn d. Biết khoảng cách giữa 2 thấu kính bằng 80cm. Xác định vị trí của vật để
a/ Hai ảnh có độ lớn bằng nhau
b/ Hai ảnh cùng chiều.
Hướng dẫn
[image: Bài tập hệ hai thấu kính đồng trục, vật lý phổ thông]
Bài tập 16. Vật khi đặt trong khoảng 20cm < d < 40cm so với thấu kính L1 thi hai ảnh cho bởi hai thấu kính L1 và L2 sẽ cùng chiều. Cho hệ hai thấu kính L1 và L2 đặt đồng trục cách nhau l = 30cm, có tiêu cự lần lượt là f1 =6cm và f2 = -3cm. Một vật sáng AB = 1cm đặt vuông góc với trục chính, trước L1 và cách L1 một khoảng d1 hệ cho ảnh A’B’
a/ d1 = 15cm. Xác định vị trí, tính chất, chiều và độ cao của ảnh A’B’
b/ Xác định d1 để khi hoán vị hai thấu kính, vị trí ảnh A’B’ không đổi.
Hướng dẫn
[image: Bài tập hệ hai thấu kính đồng trục, vật lý phổ thông]
Bài tập 17. Một vật sáng AB đặt thẳng góc trục chính của một hệ thống hai thấu kính đồng trục chính L1 và L2là hai thấu kính hội tụ có tiêu cự f1 và f2 = 20cm. Hai thấu kính cách nhau 12cm. Khoảng cách từ AB đến L1có thể thay đổi từ 15cm đến 30cm. Hỏi f1 phải như thế nào để ảnh cuối cùng của AB qua hệ hai thấu kính luôn là ảnh ảo
Hướng dẫn
[image: Bài tập hệ hai thấu kính đồng trục, vật lý phổ thông]
Bài tập 18. Đặt một vật sáng AB vuông góc với trục chính của một thấu kính ội tụ L2 có tiêu cự f2. Trên màn E đặt cách AB một đoạn a = 7,2f2 ta thu được ảnh của vật.
a/ Tìm độ phóng đại của ảnh đó.
b/ Giữ vật AB và màn E cố định. Tịnh tiến thấu kính L2 dọc theo trục chính đến vị trí cách màn E đoạn 20cm. Đặt thêm một thấu kính L1 tiêu cự f1 đồng trục với L2 vào trong khoảng giữa AB và L2, cách AB một khoảng 16cm thì thu được một ảnh cùng chiều và cao bằng AB hiện lên trên màn E. Tìm f1 và f2
Hướng dẫn
[image: Bài tập hệ hai thấu kính đồng trục, vật lý phổ thông]
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b) D& anh cho bdi hé 1 anh 4o va ciing chidu véi vét: {

Tacd: k= >0

Suy ra: {f‘ =" hows {f’ >0, <0 hote £, >15(em)
fi<1s  [fi>15

Theo cau a diéu kién dé cho anh 4o 1a f, <5(cm) véy diéu kién chung

Viy théu kinh L, phii I thiu kinh phan ki.

¢) Khi anh ciing chiéu va I6n gép 4 1n vit thi:

-af
k=deo—L = =-10
e lem

1 i
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a) Xdc dinh vj tri, tinh chit, chiéu, d¢ 16n ciia anh A;B; cho béi hé thdu kinh

+ Sodd tao anh: AB——E‘!L—'!—>A,B, TdiLmza,
i !
le 4:
+ Anh AB, cich O, dogn: d, = g 4060 ~120(cm)
4,-f, 40-60

AIB, 1a vt d8i véi L, va cich O, doan: d, = £—d, =40—(~120) = 160(cm)

&

+ Anh A;B, cich O, doan: d, =—22-=——""""=_32(cm) <0
d,—f, 160+40

S6 phéng dai cta anh qua hé thiu kinh:
_AB,_AB A, dd,_-120 —32_;)0
AB  AB AB, d;d, 40 160 S
Viy dnh A;B; 1a dnh 40 ciing chidu v6i AB va c6 g 16 1a A;B, = 0,6AB
b) Tim a dé anh cudi ciing ¢ do Ién khong déi khi di chuyén vat
Khi vt di chuyén thi vi tri ciia vt AB so véi thau kinh L, 12 d, (thay ddi khi di
chuyén). Goi a 1a khoang cich giira hai thau kinh L va Ly.

+

k

+ Tac: Anh A, cich O, doan: d, = %
e

+ AiB, 1a vt ddi v6i Ly vi céch O, doan: d, = £-d

d,f.

+ Anh A;B; cach O, doan: d, =

(o AB_dd,

+ 86 phong dai:

AB d,d

gl £f = fifs
a@d, ~f)-df -f,d, -f) (@-f -f,)d +f(f,-a)
+ Mubn 43 1n ciia anh A,B; khong dbi khi di chuyén vt lai gn thiu kinh, thi
k phiii ddc ap v6i dy. Do d6: a—f, ~f, =0=>a = f, +, =20cm (hé vo tiéu)
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a) Tinh f;
+ Vi vit thit qua thiu kinh cho anh cing chiéu va nho hon vit nén anh la o
suy ra thé Ly 1a théu kinh phan ki.
+ Goi di; d; 1 khoang cich giira vat va thdu kinh lic dAu va sau khi dich chuyén
vit. Goi ki; k; I3 o phong dai cla anh lic true va sau khi dich chuyén vat, vi anh

o)

i

40 cling chidu véi vatnén k> 0 =

A
3

Tacé: K =

i
k= @

+ Vi sau khi dich chuyén vit, kich thucc cita anh gidm nén vit di chuyén ra xa

théu kinh nén d; = d, + 10 thay vio (2) ta ¢6: k, =

£ k _fi-d,-10_3
Liy(1):(3)tacé —L=-_"1_ -1 20 (4]
y()()ck: oq, 7% —d, = “@
Thay (4) vao (1) tacé f, = -10cm

b) Vi tri cia vit khi k; = 1/2. Theo (4) ta c6 d, = f; + 20 =-10 +20 = 10cm
(L)

+ Soddteodanhquahi  AB— AB, d:' AB,
4 652

+ Tinhd': Ta cod, :5";&

-5 (em)

+ Tinhdytacod,=a—d =a+Scm

+ Viban diu L, cach thiu kinh L, mét khoang a = 25cm nén vat A,B, cich thiu
kinh Ly mdt khodng dy =a + 5 = 30cm > f; nén anh A;B; ban déu ludn 12 aoh that, do
6 sau khi dich chuyén thhu kinh Ly ra xa théu kinh Ly thi A,B, luon nim ngodi tiéu cw
clia Ly nén anh Ay, ludn 1a anh thit va dich chuyén lai gin théu kinh dén khi L, dich
chuyén ra xa v6 cing thi anh A,B, 6 tiéu dién anh ciano (vidy = @ thidy=f).
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+ Goi d 14 khodng céch tir diém sing S dén thau kinh L, = khoéng cich tir
diém séing S dén thiu kinh L; 13 (30 - d) (didu kign ciad la 0<d <30)
+ So db tao anh:

S bs—lss,

d,=d [d,=30-d
d 4,

dod

d-10

_12(30-d) _12(30-d)
T30-d-12 18-d

Hai anh S, va S, 1a that nén & bén kia mdi théu kinh so v diém séng S.

Do dé: d, +d, +30=126=> 08, 1260-d) 5556
: d-10 " 30-d-12
d=12(cm)
54, 860-d)_ 45370710140+ 6840] 570
d-10  18-d d=3—7(cm)

Viy diém sang S phai dit cich thiu kinh L, doan 12 cm hoic ﬂ(cm)
37 ‘vatlypt.com
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+ Goi d la khoang cich tis vat AB dén thiu kinh L, = khoang cach tir vat dén
théu kinh L, 1a (80 - d) (diéu kign cita d 1a 0 <d <80)
+ Sodb tao anh:
AB,«5— AB—55A,B,
d,=80-d

L=

f,-(80-d)
2) Hai dinh c6.d5 In biing nhau khi va chi khi [k, =k, |

f,
f, -~ 4

az‘d—zﬂ\:B‘«)—d\:{

o

40— d‘ 60—(80‘d)| 40-d

2d-40=120-3d
>

2d-40=3d-120

Viy khi vt dat céch thiu kinh L, doan 32 cm thi hai anh cing 9 lén

b) Hai anh cing chiéu khi va chi khi chiing cing 12 nh thét hoge cting 14 dnh 4o

* Trudmg hep 1: Hai dnh déu la do

7(30 d)’

+ Vi hai théu kinh b tu nén mubn c6 do thi: {© <4<
i hai théu kil hén mubn c6 do thi
e L 0<80-d<f,
0<d<d0 0<d<40
20 4
{0<807d<60 {zo<d<xo:7 o) <d o)

* Truimg hep 2: Hai inh déu Ia thjt
d>f,

+ Vi hai thu kinh hoi tu né én 6 o thi:

d>40 d>40 "
> > = 6 nghigm
80-d>60 20<d vatlypt.com
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a) Tacé: d, 7%¢d =£-d, =30~

(24d,— ISOJ(i)
d -6 _(=3)(24d, - 180) _ 60 ~ 8d,
24d,- 180 7 274~ 198 3d,- 22
d-6
+ Khidy=15em= d, =-2,6(cm)<0
= A'B’ la nh 4o cach L, mot khodng 2,6 cm.
f,-d

=d,=

(O]

2 <0 anh A'B' nguge chidu véi AB,

f,
+ D phong daii k =——
9 phong dai: 3

f,-d,

c6dlmla AB' =i(cm).

b) Khi hoin v hai théu kinh: d; = _'{ d_,Jf’J
od,mt-g B0 20+30) - &y
2 d,+3 i 3d, +8

60 — 8d, _ 2(11d, +30)
3d,- 22 3d,+8

+  Phuong trinh (*) c6 1 nghi¢m duong duy nhét 1a d = 7,38.

+ Viy phai dat vat AB cach thau kinh gn n6 nhét mjt khoang 7,38 cm.

Tir(1) va (2)ta cé: 3d2-14d,-60=0 (¥

i
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o,

+ Soddtaodnh: AB—2——A B, — S A,B,
!
di [d‘z
+ Tacd:
) 15cm <d, £30cm
+ Didu kign dé b:‘:i:{ I

d,<0

2

+ LAy dao ham dy’ theo d; ta duge: d', ) = ——LZ<
[~8+£)d, +8f ]

= Hamsb nghich bién

+ Suy rakhid, = [Sem thi d; dat gid tej 16n nhat

<0:>0<f,<ﬂcm

pE et

+ Viy mudn anh A;B; la anh o thi d

2mux
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df,

2

a) Khoang céch vit tht - anh thit: a=d + d 7,2, =d+
= d*=7,2f,d+7,2f] =0 = d =6f vad, = 1,26,

+ D§ phong dai: k =

=k =t vaky=-5
T 5

b) So dd tao anh: AB——21——>A B, ——2 - AB,
+ Theo bai ra: d, =16(cm); d, =20(cm)
+ Goi £ la khoing cich giira hai théu kinh. ta c6:
a=d +0+d, ©7,2f,=16+0+20=(=7.2f,-36

+ Laicé: d, =£~d, =(7.2f, -36)-

16f, 20f,

S 7,2, -36-—L == ()
T6-f 20-f,
+ Miatkhic k=B AaBr_y ey
AB AB, %
£ 20-f, § 6
le " s =—2
16-f, f, [T

16f, _ 20f,

+ Tu (1) va(2)t : 7,2f, =36
(1) va (2) ta suy ra: 7,2f, Bo=r

@)

=2 -20f, +100=0=> f, =10(cm) thay vio (2) ta tim duge f; =8 cm

e
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a) Xac dinh vj tri, tinh cht, chidu, o 16n ciia anh A;B; cho boi hé thiu kinh

+ Sodd L i
tao anh: AB > AB, 2 » A,B,
o, o,
laft o] laf ol
< >
+ Anh AB, cich O; doan: d, =%:%:90(cm)

+ A,B, la vt déi voi L, va céch O, doan: d, =£~d, =60-90 =~30 (cm)

dof, _(30)20
d,-f, -30-20
4 phollg dai cia anh qua h¢ thiu kmh
=&k didy M 12 85500 (@)

AB  AB AB, d,d, 45(30) 5

+ D3 cao ciia anh A,B; qua hé thau kinh:
=|k|AB=0,83=2,4(cm) (3)

Tir (1), (2) va (3) suy ra anh cudi clng A,B; la anh thit, cich théu kinh L; doan
2 cm, nguge chiéu véi AB va ¢6 d6 lom biing 2,4 cm.

+ Anh A;B; céch O, doan: d, =

=12(cm)>0 ()

b) Xic dinh vi tri, tinh chét, chidu, d 16n ciia anh A;B; cho bsi hé thiu kinh
+ So db tgo anh:

d,fi 75.30
+ Anh AB; cich O, dogn: d; = ———=—"—=50(cm
el PR
+ AuB, 1a vat ddi v6i Ly va cich O, doan: d, = £ —d, =60 - 50 =10(cm)
10.20
+ -
10-20
&

\.5B, D=2_ 25 @)
AB  AB AD, d,d, 7510 3

+ D cao ciia anh A;B, qua hé thdu kinh:
AB, =[k.AB= g.az aem @)

Tir (1), (2) va (3) suy ra anh cudi ciing A;B; I anh a0, cach thau kinh L, doan
20 em, nguge chidu véi AB va e6 dd 16n bing 4 cm.

AF 3¢ (ticu didm phy)
™ trye phy

S,
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Xac dinh vij tri, tinh chit, chiéu, o I6n cia anh A;B, cho bai hé théu kinh
+ So db tao anh:

df _ 3020 _

+ Anh AB, cich O doan: d, = —— =" —60(cm)
d-f, 30-20
+ ABy [d vit ddi v6i L, va céch O, doan: d, = ~d] = 4060 =-20(cm)
+ Auh A;B, cich O, doan:
(O]
+ S8 phong dai ciia anh qua hé thiu kinh:
N ABAB, did 60 60 _ o o o

AB  AB AB, d,d, 30(=20)
+ D9 cao cita anh A;B, qua h thiu kinh:
A,B,=[k|.AB=6.1=6(cm)  (3)

+ Tir(1), (2) va (3) suy ra anh cudi cing A,B, 12 anh that, cach thu kinh L,

doan 60 cm, ngugc chidu véi AB va c6 d6 16n bing 6 cm.

e eyl
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Sor d tao anh:

L.

AB—— AB—— 1, AB,
o, o,
4 M d # 4
Grmeeeennennaoian >
¢
+ Anh A,B, cich O, dogn: d; = dih 6080 o)
4, -f, 60-40

+ AB) 12 vt i voi L, va cich O, doan: d, =£—d, =60-120=-60(cm)

+ Anh A;B, cich O; doan: d =202

d

+ Vidnh A7B, 1d nh do nén d; =30 & =30 = =" =, ==20(em)
+ S6 phong dai ciia anh qua hé thau kinh:
AB A, d d, 120 .

AB AB, d,d, 60 —60
+ D6 cao cita anh A;B; qua hg théu kinh: A,B, =|k|.AB=1.4=4(cm)

Anh cuéi cing A;B, ciing chiéu véi AB va c6 d3 16n bing 4 cm.
b
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(L)

+ Sodd tao anh: AB— AB—2l 4B,
\ N
4, d;

+ Khi AB dit tai F, thi: = '—J—»flcl 0=d; =+
T 4 4,
+ AB, 1a vat dbi véi L, va cich O, doan: d,=t~d) =~
+ ViAB, & v cling nén dnh A;B; & tiéu diém anh cia Ly: d, =f, =-10(m)
+ 86 6 phong dgi cia dnh qua hé théu kinh:

_AB, ABAB, _d d _+o-10_1
AB  AD AB, 6 d; 20 2

+ Anh cudi ciing A,B, Ia anh o, cach thiu kinh L, doan 10 cm, ciing chiéu véi
\B va c6 d0 16n mot nira AB.

b) Goi dy 12 khoang céch tir AB dén thau kinh Ly
+ Anh A,B, cach O, doan: d, =

- AUBy 1 vit 81 i Ly vi cich O doan: d, =2 ¢, =30 -22%
=
30- 2% 110
. Ly 4-20
+ Anh A;B céch O: doan: d; L4on
& Bt
d, -20

g, (104, ~600X-10) _(600-10d,) _300-5d,
277 20d, - 800 2d,-80  d,-40

Pé vt AB cho anh A;B 14 anh 4o thi:

{300754, >0 {d, <60
: w d,-40<0 d,<40 [d, <40
4, <0303 g 5| i ={ i

d,-40 {30045d‘<0 {d,>so d, >60

(9

d,-40>0 d, >40

Anh cao ghp 4 Ian vét nén:

20 (-10)

=4
d4,-20d,+10

20 IO s 50t [d =37,5(cm)
“a-20 40 2'0”0 20d, -800 d, =42,5(cm)

So sénh véi didu kién (*) ta chon d, = 37,5 (cm)
el




